



一个战斗群体的奋斗之魂

■赵建斌 本报记者 张磊峰 马嘉隆 特约通讯员 胡勇华

特稿

驻地虽远,紧跟思想不能远

对党忠诚的信念,始终引领着官兵的行动方向

打开中国地图,上等兵黎天隆搜索着自己的家乡——广东茂名。

驻地与家乡,一西一东,远隔数千公里。从武警部队退伍后,黎天隆二次入伍,来到该基地下属某场站,成为导航台一名新兵。

初来乍到,水土不服。枯燥的专业训练,单调的值班执勤……黎天隆觉得,自己到千里之外的高原当个导航兵,似乎“用处不大”。

转变,源自一次战备值班。那天,黎天隆坐在雷达屏幕前,盯着空中的目标在航路上移动。

突然,台长指着某一个目标说:“目标偏航。”

没等黎天隆反应过来,台长迅速“抢”过电台喊话器,向飞行员报告。

“小台站连着大战场,屏幕上一点微小的偏差,都可能酿成严重后果。”台长告诉黎天隆,导航台作为战鹰的“眼睛”,精确引导不仅关系飞行员和战机安全,更关乎战争成败。

台长这一“抢”,校正了黎天隆思想上的偏差。黎天隆在日记里写道:“再远的路,走着走着也就近了;再高的山,爬着爬着也就上去了;再难的事,做着做着也就顺了。”

从那以后,黎天隆“追”着台长学习保障引导技能。经过一段时间刻苦训练,他成为同年兵里的佼佼者。

在该场站机关楼,有一块亮眼的文化展板:“海拔高境界更高,驻地远目光更远,环境差标准不差,氧气少干劲不少。”

黎天隆自豪地说:“我们场站这28字标语,与基地叫响的口号一脉相承。驻地虽远,但有统帅的思想指引、有英雄的榜样激励,我们冲锋的方向就不会跑偏。”

在基地所属各部队,无论是驻守在高山荒漠还是繁华都市,无论是刚入营门的新战友还是坚守多年的老班长,广大官兵已将这一精神坐标化为行动自觉、行为习惯。

某高原机场,机械技师叶细锋在暮色中守候着最后一架战鹰平安归来。随着任务日益增多,他一年中近一半时间都随队在外驻训。

他告诉记者:“每次外出驻训,我们都会第一时间成立临时党支部,确保人员管理和思想动态‘在线’。”

一次任务中,叶细锋发现,高寒条件下战机的发动机故障率有所增大。他整天冥思苦想,钻研机库研究如何破解这一难题。

足足一个月后,他和战友终于自主设计出一款装置,有效解决了这一问题。

“保障战机平安起降,是我们机务兵的职责所在。”叶细锋坦言,“无论身处何地,我们心中的弦都不能松,只有如履薄冰,才能切实担好这份使命。”

战鹰起降伴日月,战斗奋斗写春秋。随着各项任务越来越多,演练强度越来越大,基地所属各部队官兵常年奋战在他乡、奔波在征途中。对党忠诚的信念,始终引领着官兵的行动方向。

夜幕降临,航空兵某旅数架战机接续升空,跃升、俯冲、咬尾,空中搏斗紧张激烈;某雷达分队连夜机动转移至陌生地域,机动能力得到进一步检验;某团任务分队官兵深夜接到拉动命令,争分夺秒跑向岗位……

在向党支部提交的思想报告中,电子技师王泽强这样写道:“从训练场到战场,自己和营区的物理距离变远了,但和打赢的心理距离更近了!我们时刻准备着……”



西部战区空军某基地某雷达站官兵奔向岗位。

邢根源摄

我愿做那守护之人

■西部战区空军航空兵某旅少尉 黄洁

60年前,我所在部队的飞行二中队,被空军授予“神地中队”荣誉称号。今年除夕,战友们围坐一起吃团圆饭,飞行员左盼的一句话深深打动了我:“有人守护,才有团圆,我愿做那守护之人。”

去年,我从某军校毕业,分配到大西北这支部队。刚到这里时,满目荒凉的景色,让我的心里长起了“杂草”。然而,慢慢地,我体会到这里的迷人之处:营区里,橱窗标语、战史战例、标兵故事随处可见,耳濡目染,让人充满激情;机场上,战鹰整齐列阵,随时准备升空,战斗氛围浓厚。

后来,我跟随单位的文艺轻骑队,辗转高原戈壁,为战友们送上精神食粮的同时,也从他们身上感受到了“驻地虽远,紧跟思想不能远”的精神境界,看到了“氧气虽缺,打仗精神不能缺”的价值追求,体会到了“条件虽苦,卫国戍边不叫苦”的常态坚守。

面对优秀传统文化的滋养感召和使命任务的现实考验,我和战友们会继续努力铸牢军魂,勇担卫国戍边重任,为部队战斗力建设贡献自己的力量。

官兵心语

接过班长的接力棒

■西部战区空军某场站导航台三级军士长 高金成

17年前,我来到这个地处偏远的小导航台当兵。当时,台站条件还很艰苦,用水要靠车运,取暖要烧煤炉,一刮风,房间里到处都是沙土。时任班长高刚带着我一边抓训练,一边搞自建。

不久后,班长退伍,我接过接力棒。岗位虽小,驻地虽偏,但我爱我的台站,一心想把这个家建设得更好。值班任务之余,我一次次推着小车拉砖头,给台站铺出一条小路、垒出整齐的围墙。我们还借来施工车挖坑填土,捡回

沙枣树苗精心培育,给台站打造出一个微型花园……

这些年,我们不等不靠,像“精卫填海”一样,一点点把台站建得更美丽。磨砺多年,我也从当初的“小高”变成如今的“老高”。由于工作成绩突出,我荣立了三等功,多次被评为优秀士兵。

营区门口,一副对联十分醒目:擦亮雷达千里眼,保我战鹰翔九天。这副对联,是我战友一起想出来的。这14个字,既是我们台站主责主业的形象写照,也是我们对待备战打仗标准的不懈追求。

(李佳轩、李衡阳整理)

氧气虽缺,打仗精神不能缺

越是负重前行,越能锤炼出顽强的意志

科学研究表明,随着海拔升高,氧气变得稀薄,人的脉搏加快,血压升高,机体协调功能变差,在平地行走也如同背负重物一般。

走进该基地所属各部队,记者有一个深刻的感受:负重的缺氧环境,成为磨砺官兵战斗意志的天然练兵场。

前不久,某雷达旅参加上级组织的机动比武竞赛。赛场,就设在高原上。在缺氧环境下完成战训任务,对那些缺乏高原任务经验的官兵而言,是个不小的挑战。果不其然,刚完成雷达机动架设训练,不少官兵便出现不同程度的高原反应。

成绩不理想,官兵情绪有些低落。“登顶的道路注定崎岖。相信自己,敢想

敢拼,永不放弃,每次攀登都会有所收获。”分队冯指导员一边鼓励战友们战胜缺氧带来的不良影响,一边带着大家强化训练。

方舱外、草地上、湖泊旁,参赛官兵克服环境和身体的影响,反复钻研相关参数、模式、操作流程,直到把所有要点弄“通透”。

比武第一阶段,他们在某机动课目比拼中获得满分。来不及高兴,他们趁着夜色,迅速投入下一个环节……

最终,这支参赛队伍在比武中勇夺第一名。凯旋之际,官兵们复盘讨论。冯指导员提到:“只要心中有信念,再难的任务,再大的挑战,我们也不怕。”

打仗精神,并非与生俱来。该基地官兵自我加压,在缺氧、严寒等恶劣环境中战天斗地,挑战自我,把敢打必胜的信念磨砺得更加坚定。

某场站常年扎根高原,保障战鹰起降。一次,为提高遂行复杂地域机动保障能力,他们机动至一处海拔更高的地域展开驻训。

虽然驻训地的海拔只比日常驻地增加了1000多米,但许多官兵还是出现了

不同程度的高原反应。此外,这里气候恶劣,“一天四季,两小时一变”,令训练难度骤然增大。

越是面临生理挑战,越要振奋打仗精神。“同志们,缺氧不缺斗志是我们基地的光荣传统。现在,正是检验我们战斗本领和战斗精神的时候!”进驻第二天,架队领航员王永志带领大家走上岗位。

开设野战机场,划设停机位,架设对空车、固定天线塔、加油、充氧、充电、警戒……很快,一座野战机场平地而起。

缺氧环境,反而成为该基地官兵发起冲锋、磨砺本领的“磨刀石”。随着演训任务越来越饱满,一批批战友在高标准训练备战中不断锤炼打仗作风。

前不久,一场体系对抗训练拉开帷幕。长空之上,航空兵某旅飞行员王骏聚精会神地搜索着目标。

突然,耳机中传来急促的警告音:“敌”跟踪、“敌”跟踪!”狭路相逢。发现目标方位和数量后,王骏紧握操纵杆大幅机动,并指挥僚机进行配合。

“以胆量飞行,用智慧取胜。”王骏说,当时自己呼吸急促,大脑飞速思考,根据

瞬息万变的态势选择最有效的战术。诱敌,干扰,大过载机动……攻守形势反复转换,王骏抓住时机瞄准锁定、果断按下发射按钮。

那次对抗训练,王骏击落“敌机”5架,个人零战损,助力团队顺利达成作战目标。战后复盘,王骏感慨道:“决胜空中,必须‘钢’‘气’并存。我们不仅要熟练掌握信息化武器装备,更要继承发扬好‘空中拼刺刀’精神,以血性胆气不断突破能力极限。”

高原缺氧,是“磨刀石”而非“绊脚石”。近年来,该基地官兵聚焦中心工作,在转战四方中将打赢信心淬炼得更加坚固。

条件虽苦,卫国戍边不叫苦

苦地方、险地方,建功立业的好地方

“清汤挂面碗底沙,帐篷睡听大风

吼……”早些年,该基地所属某团的飞行员们,都曾饱尝过执行飞播任务时风餐露宿的苦。

在沙漠上空飞播,气流极不稳定,飞行员要不断调整飞机姿态。因为在空中握杆太久,许多飞行员手上还打起了水泡。

“以前只知道步兵的脚上会打水泡,可谁见过飞行员手上也会打水泡?为了山变绿、水变清,你们吃了大苦啊!”一名地方领导看后深受感动。

苦地方、险地方,建功立业的好地方。该团飞播造林40余年,航迹遍及西北、西南多个省(区)的300多个播区。他们用铁翼铸就“绿色工程”,在我国乃至世界飞播史上写下了浓墨重彩的一笔。

奇迹,源于一次次不畏艰苦的奋斗。2021年,该团被中宣部授予“时代楷模”称号。昔日,他们服务人民不辞辛苦;今朝,他们转型跨越,甘愿再吃“头脑风暴”之苦。

在该团的发展建设历程中,有这样一个几乎重合的重要转折点:一方面,经过多年努力,我国脱贫攻坚取得全面胜利,西北众多播区已经“人进沙退”;另一方面,部队接装了更先进的运输机,战训强度不断增大,他们飞远海、入大漠、上高原,持续锤炼部队运、投、搜、救综合能力。

从机械仪表到数字化座舱,从一杆两舵的操作者到任务规划的决策者,思维观念的鸿沟横亘在转型之路上。

如何抓住机遇、转变思想、完成转型?面对新的考验,该团广泛开展“学传统、爱传统、讲传统”活动,抓好党史军史学习教育,组织荣誉仪式教育等活动,引导官兵赓续传统、永葆初心。

“飞播人,要争气!赶上换装机遇,再多吃点苦算啥?”改装之际,飞行员王柏茗抓紧点滴时间把航理知识背得滚瓜烂熟,铆在座舱把实操动作练成肌肉记忆。最终,他以航理和飞行均优异的成绩,顺利取得新机型飞行资质。

这些年,该团从飞播造林到远海练兵,不断钻研战术战法,持续延展飞行航迹,拓展使命职责。

如今,随着社会发展和保障水平的提高,无论高山之巅、大漠深处或驻训途中,官兵们曾经面临的许多难题已经解决。

军营里的生活条件已经算不上“苦”,但为了战场打得赢,该基地广大官兵仍在“自找苦吃”。

星光未隐,战车轰鸣。晨雾中,随着急促的战斗警报响起,某机动雷达站官兵快速出动。

物资装载,人员登车,启动装备……站长李仕涛掏出秒表,盯着一串串跳动的数字。

抵达目的地后,旭日从辽阔高原的地平线上升起,天边弦月尚存。

“架设装备!”车刚停稳,李仕涛一声令下,官兵们如猛虎下山,平地处、拉天线、架电台、搭帐篷,开雷达……

随着油机声响起,雷达天线飞快旋转,空中“敌情”在雷达显示屏上一览无余。记者眼中争分夺秒、扣人心弦的一幕,对这个雷达站的官兵而言却是家常便饭。李仕涛按下手中的秒表说:“又快了一些。”

快些,更快些!快一秒出动,快一秒发现空情,也就快一秒获得先机。伴随着改革强军的浪潮,这个机动雷达站应运而生。这些年,雷达站官兵绞尽脑汁苦练巧练,只为再快上一秒。

现代战争中,雷达站往往是“敌”首要攻击目标。想要求生存、保打赢,必须想方设法让雷达站“动起来”。为此,他们不断挑战新的极限。

技术骨干、二级上士米卫伸出那双布满老茧的手,笑着对记者说:“快,都是一次次磨出来的。”

训练虽苦,但米卫和战友们乐在其中。他说:“机动雷达站对人员的技能和体能要求都很高,一个兵要顶几个兵来用。能见到实实在在的成长,能练出战场打赢的战斗力,我们吃再多苦都值得!”

(应受访者要求,本版部分人名化名)